《买文具》教学设计
棠外附小：王敏

教学目标：
1.结合实际情境，探索并掌握除数是整十数（商一位数）除法的算法，并能进行正确计算。
2.能运用所学的方法解决简单的实际问题。
3.在探索的过程中，感受用转化的思想解决问题。
4.感受数学与现实生活的密切联系，激发爱数学、学数学的兴趣。 
教学重点：结合实际情境，探索并掌握除数是整十数（商一位数）除法的算法，（笔算和口算）并能进行正确计算。
教学难点：运用适当的方法确定商的定位。
教具准备：课件  80元人民币  书包
教学过程： 
 一、创设情境，导入新课

请问：生活中谁有过买文具的经验？请举手。哇，这么多！看来同学们一定有许多的文具的经验。这节课我们就到文具店去买文具，想考验大家，愿意接受挑战吗？（愿意）准备好了吗？出发吧！板书课题：买文具
二、探索新知
（一）出示文具店图片：师：从文具店里你了解到了哪些数学信息？买文具需要什么呢？想不想知道老师带了多少钱呢？出示人民币80元，我打算买书包，出示书包，你能提出什么数学问题？（板书问题：80元可以买多少个书包？）
1、问题（一）：80元可以买多少个书包？
师：同学们，如果把这80元钱交给你来买书包，你是怎么想的？可以买几个？

学生同桌讨论（1分钟）学生举手自由说出自己的算法。（你说的很好！你的发言很精彩！你的想法很独特！）（预设：出现递减、递加、乘法、除法）（交流2分钟）
师：“怎么列式？”（板书：80÷20） “你为什么这么列式？”（因为求的是80里面有多少个20）这样的除法（用彩粉笔描“20”）与以前学过的除法一样吗？哪里不一样？（除数是整十数或除数是两位数）“80÷20等于几？4
师：4是怎么得出来的？（预设想乘算除、转化）
预设（1）：因为8÷2=4，所以80÷20=4。
   师：他想把两位数转化成一位数，这样新知识就变成了以前学过的旧知识了，想法非常好，可是这种转化可以吗？不看0对吗？
  我们来看看：（课件展示）80元就是8个十元， 20元就是2个十元，这样就可以把
80÷20转化成8÷2了。因为8÷2=4，所以80÷20=4（板书）

师：有了这些人民币，我们就可以把问题说清楚了，这真是个好方法。可是，如果老师事先没有准备这些人民币，怎么办呢？
   还可以用计数器来理解：出示计数器，拨珠子：80在计数器上看到的是8，实际是8个十，20在计数器上看到的是2，实际是2个十，这样可以把80÷20转化成8÷2
师：也就是说可以借助我们的计数器，也能帮助我们解决问题。问题解决得很好，在解决问题的过程中还学会了一个新知识：转化的思想（为这位同学的精彩发言鼓掌！）

还有其他方法吗？ 
预设（2）：想20×（  ）=80，（板书）因为20×4=80，所以80÷20=4。   师：根据以前学过的“想乘算除”的方法来计算，非常好。
（2）探索竖式的计算方法：

你们的想法都不错，80÷20=  除了口算还可以用什么方法计算呢？（竖式来计算）
师：好，请同学们在练习本上用竖式计算，来试一试。
师：巡视，展示学生的竖式计算。4写在个位的，4写在十位的，看看，他们的算式有有什么不同的？学生观察，举手自由说出自己的算法。4应该写在哪一位？（个位）为什么？
学生同桌讨论2分钟，交流汇报：预设（1）口算80÷20=4，4表示4个，应该写在个位。（2）如果把4写在十位上，就表示要买40个书包，20×40=800元了，远远超过了80元。你真了不起！
师：板书列竖式计算的过程：（1）、除法竖式书写的顺序；（2）商的定位：从竖式上观察：从高位开始除，除数是两位数了，被除数十位上的8除以20不够除了，所以十位上不能写商，那就要看被除数的前两位了是80，所以商就要写在给个位上了。（3）除法竖式每一步的意义。（4）板书答语。我们来验证一下，80元是不是买了4个书包？
同学们，真能干！如果我的钱再多一点，你们能帮我算一算吗？
 2．问题（二）：想一想：140元可以买多少个书包？
（1）独立思考，看谁想得快（抢答）。
（2）说说你是怎样想的？ 140÷20=7（个）板书算式。7是怎么得出来的？
预设（1）：因为14÷7=4，所以140÷20=7。
师：对，我们可以运用转化的方法，大家看看：（课件展示）140元就是14个十元， 20元就是2个十元，因为14÷2=7，所以140÷20=7。
还有其他方法吗？（2）：想20×（  ）=140，因为20×7=140，所以140÷20=7。
师：“你能像刚才一样用竖式来计算吗？”学生试做，指明学生上黑板完成竖式计算。并回答：为什么7要商在个位。
学生讨论2分钟，交流汇报：预设（1）口算140÷20=7，7表示7个，应该写在个位。（2）如果把7写在十位上，就表示要买70个书包，20×70=1400元了，远远超过了140元。（3）从竖式上观察：前两位14除以20不够除了，所以十位上不能写商，那就要看被除数的前三位了是140，所以商就要写在给个位上了。你真能干！你真了不起！
3、比较80÷20与140÷20两个竖式算式，它们的商有什么相同的地方？（都写在个位，为什么？）有什么不同的地方？（通过小组内讨论感知“除数两位看被除数前两位，前两位不够看前三位的算法”，除到那一位，商就写在那一位的上面。）
    练习：1、我们的好朋友淘气他也来买文具了，来看看：70元可以买多少个计算器？怎么列式？能口算吗？指名学生上黑板完成竖式计算，说说你的想法。
2、我们的好朋友笑笑她也来买文具了，今天可热闹啊！165元可以买多少个计算器？独立练习，指名学生上黑板完成竖式计算，说说你的想法。

师：比较这两组算式，你发现了什么？余数要比余数小，太有才了！
同学们， 我们已经来到文具店了，那你们现在是不是也想买什么文具呢？同桌互相说一说。（2分钟） 
 好，下面我们进入智勇大闯关，等你来挑战！给自己加加油！（通过三关，你会获得一份价值最高的奖励！）
  三、巩固提高：第一关：我是最棒的！（独立完成，展示作业）
1、计算：    90÷30=     280÷70=     200÷40=  
2、括号里最大填几（举手回答）
20×（     ）<96         50×（     ）<85   
60×（    ）<250         80×（    ）<314   说说你的理由
第二关：我是最能干的！（独立完成，学生互评，课件展示）
2、计算：94÷20         246÷60       460÷80   
四、拓展应用  第三关：我是最聪明的！邮书（学生讲解）
五、总结提升
   师：通过买文具，我们学到了什么？学生举手回答，教师提醒
   除数有什么特点：除数是整十数的除法，用什么方法计算：口算和竖式计算，怎么口算的，在竖式计算时，我们怎么来确定上商写在哪里呢？
   结束语：猜一猜，除数是整十数的除法，商除了是一位数，还可能是几位数？对，根据被除数的不同，商还可能是两位数、三位数，甚至更多，那又该怎么算呢？有待于我们在后面的学习中进一步研究、探索。揭晓奖励
板书设计：                        买文具
80元可以买多少个书包？                                     

80÷20=4（个）                         140÷20=7（个）      
口算：想（1）20×（   ）=80

（2）80元是8个十元，20元是2个十元
因为8÷2=4，所以80÷20=4
竖式：

答：80元可以买4个书包。    
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